

Franqueo
concertado



Reunión de la DIETA NIPONA y Mensaje del EMPERADOR ante la misma

Los japoneses tenían preparado para la ocupación de HONG-KONG, un ejército de nadadores especialistas, que no llegaron a emplear

A la capitulación de la plaza inglesa precedió un parlamento entre el GOBERNADOR británico y los japoneses en KOULON

Reunión de la Dieta nipona

Tokio. — Hoy viernes se ha reunido la Dieta japonesa bajo la presidencia del Emperador Hiro Hito. A la reunión asisten el Gobierno en pleno y todos los diputados. También asisten los embajadores de Alemania e Italia.

Abierta la sesión, el Emperador leyó un mensaje, levantándose la Dieta y no volviéndose ésta a reunir hasta el próximo mes de enero.—(Efe).

Un Ejército de nadadores

Tokio.—Una gran manifestación japonesa ha recorrido las principales calles de Tokio, situándose ante el Palacio imperial y dando vivas al Ejército.

Las autoridades niponas han prohibido la procesión llamada "de las linternas", pues creen que los éxitos obtenidos hasta ahora por los soldados nipones, no son más que el inicio.

Referente a la ocupación de Hong-Kong se dice que los japoneses tenían estudiada esta operación desde hace mucho tiempo, y que ha-

bían hecho de la plaza una maqueta, habiendo constituido una División especial de nadadores para atravesar el brazo de mar que hay entre la península y la Isla, sin necesidad de emplear los buques, que suelen ser peligrosos para la navegación, a causa de las minas. El Ejército de nadadores no llegó a emplearse, pues las minas habían sido convenientemente destruidas por la acción de las ametralladoras niponas.—(Efe).

Singapur y Manila correrán la suerte de Hong-Kong

Tokio.—Los diarios dicen que la suerte que ha corrido Hong-Kong seguirán Manila y Singapur, y no será otra la que corran americanos e ingleses.—(Efe).

Cómo se efectuó la capitulación de Hong-Kong

Koulon. — La capitulación de Hong-Kong fué precedida de un parlamento entre el Gobernador de la Plaza británica y las autoridades japonesas de Koulon.

El Gobernador de la Isla se dirigió a Koulon, entre-

gándose a los japoneses en condición de prisionero, solicitando una suspensión de las hostilidades.

Se llegó a un acuerdo, y los parlamentarios ingleses regresaron a la plaza a fin de hacer que el material que había en la misma no fuera destruido. El Gobernador Militar de Hong-Kong quedó en un Hotel de Koulon, vigilado y custodiado por el Ejército japonés.—(Efe).

Benghasi, evacuado por las tropas del EJE, es ocupado sin lucha por los INGLESES ::

GUERRA EN AFRICA Y EUROPA | BARDIA y SOLLUM siguen resistiendo el empuje británico

En el sector septentrional y central del FRENTE DEL ESTE, continúan los combates de defensa

Comunicado alemán

Berlín. — El comunicado alemán de hoy dice que en la desembocadura del Donetz, han sido rechazados importantes ataques efectuados por el enemigo, con grandes pérdidas. En estos combates tomaron parte heroica divisiones italianas y eslovacas. En el sector central del Frente del Este continúan los combates defensivos, habiéndose destruido varios tanques por la aviación. Un nuevo intento de salida del enemigo de San Petersburgo, ha sido rechazado, dejando más de mil muertos y siéndole destruidos diez y nueve carros y seis incendiados. La aviación ha efectuado acciones contra las columnas enemigas en San Petersburgo y en el sector central.

También han sido colocados impactos directos sobre la línea del ferrocarril de Murmansk. Cuatro aviones enemigos han sido derribados.

En la lucha contra la navegación de abastecimiento de Gran Bretaña ha sido hundido frente a la costa Oriental inglesa un mercan-

te de 3.000 toneladas y averiados otros cuatro más.

En el Africa del Norte continúan los combates. La plaza de Benghasi ha sido evacuada, siendo ésta ocupada por el enemigo, sin lucha.

En la costa Cirenaica han sido efectuados varios eficaces bombardeos.—(Efe).

Comunicado italiano

Roma. — El comunicado italiano de hoy da cuenta de que en el Africa del Norte las fuerzas del Eje efectuaron los movimientos previstos por el mando en la Cirenaica Occidental. Bengha-

si ha sido ocupado sin resistencia y sin lucha. Continúan los ataques contra Sollum y Bardia, que siguen resistiendo. Un avión ha sido derribado sobre Trípoli.—(Efe).

Comunicado británico

Londres.—Señala el comunicado de los Ministerios del Aire y de Seguridad Interior, que el enemigo ha efectuado acciones aéreas de alguna más envergadura que en jornadas anteriores sobre la Costa Oriental inglesa. Un punto ha sido bombardeado, no causándose daños en el mismo.—(Efe).

MANILA ha sido declarada CIUDAD ABIERTA; pero no a efectos militares

El Gobierno filipino ha abandonado la capital

Nueva York.—Manila ha sido declarada ciudad abierta para proteger a su población civil; pero no a efectos militares y en

orden a las operaciones bélicas.—Efe.

Dice el presidente Quezón

Manila.—El presidente de la República de Filipinas, M. Quezón, ha hecho unas declaraciones en las que ha dicho que a instancias y ruegos del Comandante en jefe de las fuerzas norteamericanas en el Archipiélago filipino se había acordado que el Gobierno abandonase la capital y ciudad de Manila y buscase refugio en otra localidad más al Sur.—Efe.

Los Antiguos Alumnos del Colegio de Santa María

Celebraremos nuestra tradicional reunión anual el sábado, 27, a las 5.30. Y la Misa por todos nuestros difuntos, el domingo, 28, a las 10.30.

Esperamos vuestra puntual asistencia.

Por la Junta,

José Lejarreta, Presidente.

APUNTE

Dos principios y dos conductas

En el suelo de la Catedral de Manila está enterrado D. Simón de Anda y Salazar, gobernador de Filipinas y Capitán General de las islas oceánicas.

Había nacido en Subijana de Alava; estudió en Vitoria; se licenció en Alcalá; pasó a Manila a ejercer su carrera de Leyes, y allí ejerció esos cargos que España le confió.

Anda Salazar enseña a los norteamericanos y a los ingleses dos cosas que todavía no las han aprendido:

La primera, que es un mito eso de la superioridad esencial entre las razas humanas.

La segunda, que es una calumnia y un absurdo histórico decir que la libertad de enseñanza, la libertad universitaria destruyan el poder unitivo del Estado, y produzcan la disgregación de los mejores valores patrios.

Durante el gobierno de Anda Salazar en Filipinas, este archipiélago consumó una civilización tan perfecta, que fué imposible luego a los norteamericanos tratar a los filipinos como los holandeses a los malayos, o los ingleses a los hindús, o los franceses a los bereberes.

La Universidad libre y católica de Santo Tomás de Manila, que Anda y Salazar procuró, de todas veras, con sus 350 profesores, sus 3.500 alumnos y sus siete u ocho Facultades, es el mejor baluarte del alma filipina, y conserva, aun así, los mejores recuerdos de la patria española. Está en el orden de las ideas. En otro orden recordamos varios hechos.

Ingleses y norteamericanos hoy pagan allí caro el atropello que cometieron contra España. Inglaterra ha de comprender ahora que no es lo mismo luchar desde Hong-Kong que desde Cádiz para la defensa del archipiélago filipino. Y Wáshinton verá ahora que en Cavite hubo escuadra que perdió sus quillas pero no mancilló su honor. Y que el heroísmo español de Cavite no lo repiten ellos ante los acorazados nipones.—ACEBEDO.

VITORIA = AL DIA =

GUIÓN

Se han celebrado las fiestas de Nochebuena y Pascua con la solemnidad acostumbrada. Muchas gentes animaron las calles a la hora de acudir a la Misa de gallo, celebrada en diversos templos vitorianos. En los Centros benéficos se sirvieron comidas extraordinarias, y en algunos de ellos, así como en centros parroquiales y colegios hubo veladas. En el concierto matinal de la Banda Municipal se advirtió concurrencia extraordinaria para escuchar la "Tru-la-la", ya bastante popularizada. Hoy se ha guardado media fiesta. Los "nacimientos" de las iglesias son muy visitados, y en torno a los de las casas particulares se entonan con regocijo cristiano las alegrías de los villancicos.

Centros Oficiales

OBISPADO

S. E. Rvdma. ha recibido de las Corporaciones, autoridades, y entidades y fieles de la diócesis numerosas visitas de felicitación pascual durante estos días.

INSTITUTO NACIONAL

El Boletín del Estado publica para el Instituto de Vitoria los siguientes encargados para el curso 1941-42:

De Filosofía, doña Claudina Enciso Martínez; de Geografía e Historia, doña María Amigo Amigo; de Geografía e Historia, don Antonio Mañués Franco; de Matemáticas, don Jesús Bajo Ullivarri.

Apertura de la Exposición del Ropero del Niño Jesús de Praga

Desde mañana sábado que da abierta al público la Exposición de ropas confeccionadas por las señoras y señoritas de dicho Ropero y destinadas a socorrer a los pobres de Vitoria.

Las horas de visita de dicho Ropero para el público, serán de cinco y media a siete de la noche.

El local es uno de los recibidores del Convento de los RR. PP. Carmelitas.

Mil plácemes merecen la

Anuncios telegráficos

TRABAJO A DOMICILIO. — Juguetería. Pueden ganar hasta 30 diarias. Proporcionamos material. Compramos producción. Apartado 1.057. Madrid.

RELOJES ocasión; muchísimos modelos modernos, garantizados. Compra, vende, cambia. **Relojería ROGELIO**, Fueros, 16. Teléfono 1017.

CERTIFICADOS PENALES. Planos. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos AN. **TONIO VASALLO**, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

TRABAJO domicilio. Juguetería, otros. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporciono material. Compramos producción. Apartado 544. Madrid.

NECESITO local para almacén, sitio céntrico o cerca mercado. Ofertas a Cuchillería, 45; primero.

COMPRO de ocasión, maquinaria chocolates, pastelería, panadería, prensas hidráulicas. P. Sanz - San Miguel, 8 - Pamplona.

PRECISO urgente año, cocinera y doncella, pagaré 16, 15 y 14 respectivamente. — Razón: Teléfono 1077.

SE VENDE un piso. Darán razón, Zapatería, 20, tercero.

COMPRO de ocasión, maquinaria chocolates, pastelería, panadería, prensas hidráulicas. P. Sanz - San Miguel, 8 - Pamplona.

SE NECESITA chica para servicio, Fueros, 8, tercero, izqda. **CEDO** dos habitaciones con derecho cocina. Gómez de Segura, 2, tercero, izquierda.

Juventud Femenina de Acción Católica

Centro Parroquial de San Miguel

Retiro mensual. Tendrá lugar mañana a las ocho de la noche para continuar el domingo a las siete y tres cuartos de la mañana en la Capilla de Hijas de María.

Es obligatoria la asistencia.

La Cabalgata de Reyes

Como años precedentes, la Delegación Provincial del Frente de Juventudes proyecta la organización de la cabalgata de Reyes, para obsequiar con juguetes a los niños acogidos en los establecimientos de Beneficencia.

El Orfeón inicia su nueva vida

Se ha hecho cargo estos días del "Orfeón Vitoriano" la nueva Comisión Directiva nombrada para regirlo, que ha adoptado las decisiones previas para su renovación y auge. Parece que se pretende estrechar entre ella y el Conservatorio las relaciones, completándose a ambas, aunque con vida independiente.

El nuevo Director, maestro Luis Arámburu, ha verificado ya la revisión de todas las voces, y, pasadas estas fiestas de Navidad, dará comienzo a los ensayos para la preparación del primer concierto. A este fin ha realizado una debida selección de las obras del archivo, aumentando con algunas otras de gran interés.

Para conseguir mayor eficacia, logrando más rapidez y facilidad en los ensayos, precederá a estos días hora de enseñanza de solfeo.

Hasta fin de enero se abre un

Rvda. Comunidad de los Padres Carmelitas y la Junta de dicho Ropero que tanto han trabajado por alcanzar el éxito conseguido.

Delegación Sindical Provincial

Todos los acreedores de esta Delegación Sindical Provincial, así como de los organismos dependientes de la misma, presentarán, antes del día 5 de enero próximo, extracto de su cuenta cerrada al día 31-12-41, con los justificantes oportunos por suministros u otros servicios. Se entiende que todos aquellos que no cumplan este requisito renuncian al reconocimiento de sus créditos. La presentación de los extractos no implica su aprobación por esta Delegación.

Vitoria, diciembre de 1941. — El Delegado Sindical Provincial, I. M. Extremiana.

Colocación

Se preciso joven iniciado en mecánica, que haya cumplido el Servicio Militar. Informes, Cooperativa de Electricidad.

Anuncios oficiales

Sociedad Hidroeléctrica Española

MADRID

Esta Sociedad, de conformidad con las reservas contenidas en las escrituras de 27 de diciembre de 1913 y 8 de marzo de 1925, ha acordado reembolsar a sus tenedores a partir de primero de enero próximo el importe de las Obligaciones hipotecarias primera emisión de 1913 y Serie C. de 1925, actualmente en circulación, amortizando totalmente las dos emisiones.

Asimismo se anuncia al público por sí algún obligacionista desea presenciarlo, que el día 24 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en estas Oficinas, Nicolás María Rivero, 10, el sorteo para la amortización del número de Obligaciones que debe recoger la Sociedad en 31 de diciembre de 1941 correspondientes a la Serie A. de 1919.

Madrid, 17 de diciembre de 1941. — El Secretario General, Angel L. de La Herrán.

Exema. Diputación Foral y Provincial de Álava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excelentísima Comisión Provincial del día de hoy, se anuncia, para las once horas del día 8 de enero próximo, la subasta de las obras del camino vecinal de Margarita al Puente Mamario, la que estará sujeta al tipo de tasación de 45.522,39 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 22 de diciembre de 1941. — El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

El Consejo de Administración ha tomado el acuerdo de solicitar el desembolso del último dividendo pasivo del 20 por 100 (cien pesetas por acción) en las acciones numeradas del 20.001 al 40.000, que deberá hacerse efectivo del 20 al 31 de enero de 1942.

Dicha resolución está de acuerdo con el artículo 54 de los Estatutos sociales y con la autorización contenida en la Ley de 17 de octubre último.

Con el pago de este quinto dividendo pasivo y del cuarto, recientemente solicitado, quedarán completamente liberadas esas acciones y totalmente desembolsado el capital del Banco.

El importe de este dividendo pasivo se hará efectivo en las Oficinas Centrales del Banco en Zaragoza; en todas sus Sucursales, y en los Bancos siguientes: De Bilbao en Bilbao; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, y Banco de Vitoria, en Vitoria, mediante la presentación de los resguardos provisionales que se canjearán oportunamente por los certificados de inscripción.

El capital desembolsado con este último dividendo pasivo, al igual que el importe del anterior dividendo de la misma naturaleza, participarán en los beneficios del ejercicio 1942; y las demoras o faltas en su pago quedarán sujetas a las disposiciones del artículo 55 de los Estatutos.

Zaragoza, 19 de diciembre de 1941. — EL CONSEJERO - SECRETARIO, Fernando Lozano Blesa.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

plazo para que puedan acudir al Orfeón cuantos deseen participar en el mismo; y, pasado ese tiempo, deberán para ello cumplir los requisitos correspondientes, reuniendo condiciones de voz y conocimientos musicales.

Acción Católica

RETIRO PARA HOMBRES

El próximo domingo, a la hora acostumbrada, tendrá lugar en el Hospicio el retiro espiritual para hombres, correspondiente al presente mes.

Obreras de Vitoria!!

Acudid todas al retiro espiritual, que tendrá lugar el sábado día 27, a las ocho de la noche, en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, San Antonio, 12, y a la Misa de Comunión y Meditación el domingo 28 a las ocho de la mañana.

En estos últimos días del año os será muy provechoso dedicar unos minutos al único negocio que os interesa: ¡Vuestra felicidad eterna!

La Acción Católica de la Mujer os invita a estos actos a todas las obreras de Vitoria de cualquier estado, muy especialmente a las que en una o en otra tanda hubieren hecho los Ejercicios espirituales.

Religiosas

Santoral de mañana, sábado

Santos Juan, apóstol, evangelista; Máximo, obispo; Teodoro, Teófanes, monjes, Nicerata, virgen.

Iglesia del Carmen

Cultos del Octavario de la Cofradía del Niño Jesús de Praga: A las siete y media y ocho y media, Misas y el ejercicio propio de cada día, amenizados de órgano. A las siete de la tarde solemne función, predicando el R. P. Gregorio de Jesús Crucificado, C. D.

Adoración Nocturna

El Turno octavo "Nativitas Domini" celebrará mañana su Vigilia titular, en la Iglesia de San Vicente.

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO

En el día de ayer dió a luz con toda felicidad, un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Mariano Nestares, Maestro herrador de Artillería, al cual se le impondrá el nombre de Jesús.

BAUTISMO

En Aramayona fué ayer administrado el Sacramento del Bautismo a la niña, primogénita del matrimonio, tenida días pasados por la esposa del Cabo Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Arechavaleta, don Angel Miguel Sáez (ella María Nafarrate Unzueta).

A la nueva cristiana se le ha impuesto por nombre María del Carmen, siendo padrinos del bautismo la señora Elena Miguel y don Felipe Ibabe.

ASCENSOS

En el Cuerpo General de Policía han ascendido los siguientes señores de plantilla en Vitoria:

A Comisario de segunda, don Angel Dupierier Diez y don José Urricart Girau. A Inspectores de primera, don Luis Fernández Gaviria y don Alejandro Loren-

zo San Román. A Inspectores de segunda, don Vicente Blanco García y don Aniceto Hernández Iglesias. A Agente de primera, don Urbano Fernández Gil.

A todos ellos, nuestra cordial felicitación.

VIAJES

De Santiago ha venido don Felipe Albéniz.

—De Madrid, don José Luis Azcárraga.

AGRADECIMIENTO Y MISAS

Los familiares de D. TEODOSIO BOTAZ LABORIE (q. e. p. d.), en la imposibilidad de hacerlo personalmente, dan por nuestro conducto las más rendidas gracias a todos los que acudieron a la conducción y funerales, así como a los que se interesaron por aliviar el profundo dolor que les aflige. A la vez les comunican que las Misas Gregorianas por el eterno descanso de su alma, han dado lugar hoy, viernes, 26, a las nueve, en el altar mayor de la Parroquia de San Miguel.

Sastrería ARRIBAS

Academia de Corte

C. Prado, 6, segundo. — Vitoria.

C. VALENCIA ANCHIA MEDICO

Consultas: Mañana de 12 a 1 y 6 a 8
Portal del Rey, 23, 1.º dcha.
Teléfono 1958. — VITORIA

PENALES

Certificaciones: Últimas voluntades, Planos y Penales. Para rapidez AGENCIA MENDOZA, Cortes, 4, Madrid. Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º. D. Ignacio Prestamero, Correría, 163, bajo, y Generalísimo Franco, 6, bajo.

ACADEMIA VADILLO

Desde 1.º de noviembre funciona en esta Academia una SECCIÓN destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: De 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades de la mujer, Cirugía Ginecológica

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta.

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
San Prudencio, 21, 1.º
Teléfono 1619. - Vitoria

Gabardinas

RAMOS

Plaza Provincia, 10, 1.º Izda.

Granja avícola EGATI

ELIZONDO (Navarra)

Teléfonos 39 y 40
Huevos, para incubar. — Pollitos recién nacidos. — Pollas de tres meses. — Razas Leghorn Blanca y Prat Leonada. — Alta selección al nidal registrador. — Nacimientos de pollitos cada dos días.

Añadidos y retazos

Líneas de automóviles

A propósito del modesto reportaje —al que no daremos el campanudo y altisonante alcance de “campana”— que hicimos en relación con el problema de la estación de automóviles, un amigo nos dice que en el “Boletín del Estado” del día 1 de diciembre se publicó una disposición sobre concesiones de líneas, la quinta de cuyas bases obliga a habilitar dependencias provisionales de comfortable albergue en estos términos:

“En las poblaciones servidas por la línea en que existan o se autoricen Estaciones Centrales de Autobuses, el concesionario quedará obligado a utilizarlas; y cuando no existan, habilitará dependencias provisionales para cumplir dicha finalidad.”

Otro nos pregunta si sabemos cuántas líneas de automóviles de viajeros existen en Alava, al que naturalmente hemos de contestar en sentido afirmativo, pues ya decíamos, al empezar nuestra labor, que era hija de un estudio meditado que habíamos hecho, por tratarse de problema de la más alta conveniencia para Vitoria, si bien (no se olvide esta salvedad) nuestros datos se refieren en este sólo caso a épocas normales, cuando de nada se carecía, y ahora no funcionan los servicios como en ellas, por razones que nadie ignora.

Hasta que comenzaron las restricciones, según estadísticas oficiales que poseemos, entre las que funcionaban en Alava, y las que pasaban por nuestras carreteras provinciales, eran treinta y nueve líneas, nueve de las cuales no entraban para nada en la capital, y las otras treinta sí, en esta forma:

Laguardia - Vitoria, Logroño - Vitoria, Vitoria - Logroño, Logroño - Bernedo - Vitoria, Bóveda - Vitoria, Eibar - Vitoria, Bilbao - Vitoria por Orozco, Bilbao - Vitoria por Ubidea, Bilbao - Vitoria por Orozco, Bilbao - Vitoria por Ochandiano, Amurrio - Vitoria, Alsasua - Vitoria, Araya - Vitoria, Salvatierra - Vitoria, Bernedo - Vitoria, Durango - Vitoria, Lagrán - Vitoria, Madrid - San Sebastián pasando por Vitoria, Burgos - Vitoria, Quincoces - Vitoria, Mendoza - Vitoria, Pamplona - Vitoria, Vitoria - Pamplona, Salvatierra - Vitoria, Ullivarri - Vitoria, Gopegui - Vitoria, Oreitia - Alegría - Vitoria, Oreitia - Alegría - Vitoria (eran dos servicios, uno trise-

manal y otro semanal), Aramaiona - Vitoria y Vitoria - Azucera (con cinco viajes diarios).

Las clases de servicios de esas treinta líneas eran: Diarios, 22; trisemanales, 3; bisemanales, 2 (uno de ellos de dos viajes), y semanales, 3.

Las treinta y nueve líneas recorrían por territorio alavés mil ciento cincuenta y seis kilómetros y medio; y conocemos, también, los nombres de todas las empresas dueñas de las mismas, que no publicamos por no ser en este caso pertinentes.

Un pobre diablo.

Deseo traspaso

Mercería o local apropiado para ella, en sitio céntrico. Razón, teléfono 1.795.

LIQUIDACION

de cestas, bolsas de cuero y palma, cunas, madera; Cesterías Correría, 43, e Independencia, 44.

Modista

Lecciones de corte, costura, etc., pueden confeccionarse sus labores. CORRERIA, 20, primero

Teatros y Cines

“RAZA” Y SU PRINCIPAL INTERPRETE

Nuestros lectores se acordarán de una actriz que debutó en la pantalla con la película española “La florista de la Reina” hace pocas semanas estrenada en nuestra ciudad. Nos referimos a la joven y bellísima actriz Ana Mariscal, que si bien es un nombre nuevo en el cine, no así en el teatro, donde destacó de forma incommensurable en su paso por el Teatro Nacional.

Pues bien, aquel paso fugaz por “la florista” es mejorado ahora en “Raza”, la incomparable película española, bajo la dirección de Sáenz de Heredia, que ha conseguido de esta actriz triunfos insospechados, aprovechando su fina sensibilidad y su exquisito temperamento artístico.

Otro atractivo más de “Raza” es, pues, esta interpretación a cargo de Ana Mariscal.

“LO PREFIERO MILLONARIO”

Estreno: Teatro Príncipe, 25 de diciembre de 1941.

Producción: Radio. Intérpretes: Ann Sthern, Gene Raymond.

Una comedia americana, tipo “standard” la que ayer se estrenó en el Príncipe. Con su fino humorismo, con su desenfado del que se resiente la moral—y con su argumento insulso, pero del que tan gran partido sacan los cineastas norteamericanos.

Una interpretación buena a cargo de estos dos artistas, bien se cundados por los restantes intérpretes y una o dos canciones con las que el rubio Raymond tan a menudo desluzca su actuación.

Queremos hacer resaltar lo im procedente de ciertos noticiarios demasiado antiguos con que a veces nos obsequia la Empresa del Príncipe. Conocemos las deficiencias del mercado, pero no las creemos tan grandes como para dar en un día de fiesta como el de ayer, uno de diez meses de retraso.

XAVIER.

IBARRA

Los mejores precios

A. PEREDA

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de “El Campillo”

CORAZON Y PULMONES. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. M. Irradiar. 18, 1.º Izda. Td. 1285

Exija la famosa agua de Verju “Cabreiroá”. Depositario:

POLICARPO PALACIOS

ULTRAMARINOS. Postas, 27. — Teléfono 1424

BARACHOL

Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

Censura Sanitaria número 1.121



IBARRA
Inmejorable confección

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24. — Teléfono 1735.
VITORIA

Optica Médica

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.
OPTICA FINA EN GENERAL.—Sellos para colecciones.
DATO, 33.—VITORIA,

Números, gol average... probabilidades

Simpáticos lectores, nos van ustedes a perdonar el latazo que les vamos a dar con esta crónica, que quisieramos fuera lo más clara y sencilla posible, pero que por su asunto promete ser pesadísima pese a nuestros esfuerzos.

Después de la última jornada liguera, para los dos puestos primeros del segundo grupo de la segunda división aspiran los siguientes equipos: Sabadell, Alavés, Gerona y Zaragoza. La clasificación de los mismos es como sigue:

Sabadell	...	23	12	16
Alavés	...	20	23	16
Gerona	...	24	19	15
Zaragoza	...	25	23	14

Con este cuadro y en su vista se nos ocurren las siguientes soluciones:

Primera.—Que gane el domingo el Zaragoza por dos tantos de diferencia, sea cualquiera el

resultado del encuentro (2-0, 3-1, 4-2). En este caso el Alavés queda empatado a puntos con el Zaragoza y con igual gol average particular, ya que en la primera vuelta ganó en Mendizorroza por 2 a 0. Entonces decidiría el empate el gol average general, que siempre será favorable al Zaragoza, pues siempre la diferencia entre los tantos a favor y en contra en ambos equipos será cuatro, pero como los números nuestros (29 y 23) son mayores que los del Zaragoza, el coeficiente resultará menor.

Segunda.—Si el Zaragoza gana por 1-0, 2-1 o 3-2, basta que el Gerona "no gane" para que se clasifique el Alavés. Efectivamente, en el peor de los casos es decir, que empate el Gerona, quedan igualados a puntos y decide el gol average particular de los tres:

Alavés 1, al empatar a goles con el Zaragoza (si éste gana por dos de diferencia) y con el Gerona.

Gerona, 1,17 (2-2 con Alavés y 5-4 con Zaragoza). Zaragoza, siempre menos 1, pues está empatado con el Alavés, pero pierde con el Gerona (4-5).

Alavés (2-2 con Gerona y 4-3 con Zaragoza): 6-2 — 1'2.
Gerona (2-2 con Alavés y 5-4 con Zaragoza): 7-6 — 1'17.
Zaragoza (3-4 con Alavés y

4-5 con Gerona): 7-9 — 0'78.
Ahora bien, si el Zaragoza gana por la mínima diferencia, pero con un resultado superior a 3-2, es decir, con 4-3, 5-4, etcétera, entonces, nuestro gol average particular disminuye y se clasificaría el Gerona.

Tercera.—Si el Gerona gana en Madrid, el Alavés necesita ganar, pues con solo un empate quedaría empatado a puntos con el Gerona a 17, pero por el gol average general, ya que el particular es igual entre los dos, quedaría clasificado el Gerona.

Quarta.—Si el Gerona gana en Madrid, el Alavés necesita ganar, pues con solo un empate quedaría empatado a puntos con el Gerona a 17, pero por el gol average general, ya que el particular es igual entre los dos, quedaría clasificado el Gerona.

Probabilidades. — Bastantes, como se desprende principalmente de la segunda solución, ya que no es fácil que el Zaragoza gane al Alavés por más de un tanto de diferencia, ni que el Gerona gane a la Ferro en Las Delicias.

Estos son los números y las probabilidades.

Ahora hace falta que el Alavés, por lo menos, haga los posibles por conseguir un resultado de acuerdo con la teoría.

Y qué equipo lo hará?

Por una vez se nos va a hacer caso y parece ser que jugará la delantera que pedimos a raíz del encuentro Alavés-Gerona, es decir: Plana, Arza, Totó, Pío y Basterrika.

La defensa y media es casi seguro juego completa, ya que para entonces la lesión de Arana habrá desaparecido.

Con ellos es necesario que marchen un buen grupo de hinchas. En estos días es muy probable se busque el medio más adecuado, cómodo y económico para efectuar el viaje. Ya veremos y lo diremos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

La Institución de crédito más antigua de Alava
Fundada en el año 1850
Imponentes en 30 de noviembre 29.133
Saldo de capitales impuestos ... Ptas. 67.622.432,68

CAJAS DE SEGURIDAD
Esta Institución tiene establecido un servicio de Cajas de Seguridad que se alquilan a nombre de una o varias personas o Entidades, previa formalización del correspondiente contrato por plazo de tres, seis, etc. meses a voluntad del solicitante. En ellas pueden guardarse joyas, escrituras, etc., sin necesidad de declararlas ni dar conocimiento de los mismos al personal de la Institución, siendo el arrendatario poseedor de una llave sin la cual no puede abrirse la Caja por él alquilada.

TARIFAS DE ALQUILER

Tamaño aproximado en centímetros	Por 3 meses	Por 6 meses	Por 1 año
	Ptas.	Ptas.	Ptas.
24 x 51 x 8	8,—	12,—	16,—
24 x 51 x 13	12,—	18,—	24,—
24 x 51 x 18	15,—	22,—	30,—
55 x 51 x 48	50,—	75,—	100,—

ADVERTENCIA: Siendo uno solo el arrendatario, pagará solamente el alquiler, sin impuesto, el cual será abonado por los titulares cuando éstos sean dos o más.

Se considerarán a nombre de un sólo titular las Cajas de Seguridad correspondientes a Entidades u Organismos oficiales en que se custodien exclusivamente valores propiedad de los mismos, aunque se halle autorizada para su apertura más de una persona.

OFICINAS: POSTAS, 19

Suplente.

"SEÑORA"

EN SU COCINA NO DEBEN FALTAR LA

Tortilla VITAMIN
Desayuno VITAMIN
Sopa VITAMIN

Leña de encina

proporcionaria en cantidad de 2 a 3 toneladas en adelante puesta en aserradero de Vitoria. Informarán: Independencia, 7, segundó. Aguilera. Telf. 1563.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

MADERAS

RAFAEL RETANA
Vitoria Teléfono 1934

Ayer en el Frontón Vitoriano triunfaron Ubilla I y Cortabitarte

El domingo un programa doble pe- lotístico grandioso. - ¡Atano VII frente a Onaindía!

Un llenazo en el Frontón Vitoriano, como hacia muchos meses no se había conocido. Y un partido que tuvo en general de todo, más bueno que malo. Aquello corrió a cargo de Cortabitarte con su actuación regular y magnífica, y de Onaindía con algunos tantos de ejecución impecable y de factura inigualable "marca Onaindía". Lo malo también a cargo del genial delantero, en algunos fallos incomprensibles, pero sobre todo a cargo

del discutidísimo Lazcano, que en los comienzos del partido estuvo a la deriva, nervioso e inseguro. Por lo que se refiere a Ubilla I, estuvo muy por bajo a lo que acostumbra a ser en el Frontón Vitoriano.

Casi siempre por delante los vencedores, igualaron Dionisio y su compañero en el tanto 13 y amagaron en fuerte arreón, poniéndose 19 por 20. Aquí quedaron, mientras sus contrarios rápidamente y aprovechándose con

el saque de la defectuosidad de la cancha, llegaron hasta los veintidós.

En segundo lugar, por no presentarse Legarra, jugaron Bojas, San Miguel y Chiquito de Durango contra Zabaleta e Irureta II. El trío poco tuvo que hacer para vencer fácilmente a los zurdos, que apenas si podían sostenerse en pie.

En vista del llenazo de ayer, y con objeto de regalar con buenos espectáculos a los asiduos al Vitoriano, el amigo Altí ha montado para el próximo domingo la siguiente "sosada" de programa:

En primer lugar Onaindía y Cortabitarte contra Atano VII y Gallastegui y en segundo lugar Ubilla I y Mondragonés contra Eguía y Chiquito de Mallavia.

Hoy dejamos únicamente la noticia. Mañana comentaremos brevemente estos dos encuentros que prometen constituir el acontecimiento pelotístico del año.

Contra cancha.

Reumatismos - Colitis crónicas.
Hemorroides - Varices.—Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abscesos pulmonares).
TRATAMIENTO FISIOTERAPÉUTICO de la HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS"
ANGEL DE GARAIZABAL
Médico — Florida, 17
Teléfono 1417. — Vitoria.

IBARRA

Estupendas Gabardinas

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES :: VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25



Ajedrez

A primeros del próximo año 1942 saldrá la revista "El Ajedrez Español", órgano oficial de la Federación Española de Ajedrez, el cual publicará en sus distintas secciones todo lo necesario para la difusión de nuestro juego, tales: como partidas de actualidad, finales, problemas, estudios teóricos, etc.

El precio es el siguiente: número suelto tres pesetas, semestre diecisiete cincuenta y un año treinta y dos pesetas. Los suscriptores a un año tendrán derecho a los números extraordinarios que se publiquen sin recargo alguno.

Los pedidos y demás in-

formes pueden hacerse al cronista de esta sección.

Próximamente aparecerán en esta sección de PENSAMIENTO ALAVES finales y problemas con sus correspondientes diagramas. Una vez llegado a efecto, organizaremos un concurso de soluciónistas con valiosos premios.

El próximo domingo, el campeón de España doctor Ramón Rey Ardid batirá el record nacional de partidas simultáneas en Zaragoza. Jugará sesenta tableros en los locales de la Agrupación Artística Aragonesa contra una selección de jugadores de aquella capital.

López Esnaola.

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO HABILITADO EN CLASES PASIVAS

Gestión de compra-venta de fincas, certificados, Ultimas voluntades, penales, testamentarias, etcétera. Resuélvense asuntos militares.

Cuchillería, 24. - Teléfono 2071.

Gasógenos

«Auto Hall-Hotchkis»

PARA OMNIBUS, CAMIONES Y TURISMOS
Instalación de gasógenos con garantía de seis meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria

Beneficios extraordinarios de guerra

Utilidades - Rentas - Usos y consumos

¿La gestión más eficaz? Junto a su instinto de defensa, su propia iniciativa y gestión personal.

«ESTUDIOS COMERCIALES», Director

Don Alberto I. de Uralde, Profesor Mercantil

le ofrece norma y guión en esa su gestión personal en asuntos fiscales. Autorícenos visitarle. Teléfono 1337.

Gasógenos de alto rendimiento
AUTOCARBON, S. A.
TODAS LAS VENTAJAS. TODAS LAS GARANTIAS.
Delegación en Alava: R. Alfaro. Teléfonos 1100 - 2148
Instalaciones: Garage FLORIDA. Teléfono 1828.

FRIGORÍFICOS

Neveras domésticas :: Cámaras industriales

REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA

SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO

Talleres Electro-Mecánicos. - García

Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.—VITORIA

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.
ACADEMIA CCC • Centenario. 6 • SAN SEBASTIAN

Concurso Escolar de PENSAMIENTO

Las fiestas de Navidad y los voluntarios españoles

Una mirada poco atenta quizá no observase más que un fuerte contraste entre las solemnidades navideñas y los heroicos voluntarios españoles de la División Azul, que en las estepas rusas combaten, sin tregua, las huestes comunistas. El observador superficial dirá que nada tiene que ver el Nacimiento del Salvador con la guerra. Recordará que ese Niño divino, vino al mundo a traer la Paz; que los ángeles bajaron del cielo a honrarle entonando himnos de paz; que nada hay en el Pesebre de Belén que nos recuerde las bayonetas, ni los fusiles, ni las bombas...

Pero nuestra sagrada Religión no tiene nada de superficial; es seria y profunda hasta en sus más consoladores misterios. Condona la verdad a medias, porque no es más que una mentira disfrazada. El Niño de Belén no trajo la Paz para todos, no predicó una paz cualquiera. No vino a sonreír a todo el mundo ni a dejar tranquilos a los viciosos, a los comodones, a los adoradores del "dolce far niente". Los Angeles pregonaron la Paz; pero solamente para los hombres de buena voluntad. Jesús bajó a la tierra para

traer la paz del bien y PARA HACER LA GUERRA AL MAL. El mismo lo declaró solemnemente más tarde. "No he venido a traer la paz, nos dirá, sino a manejar la espada"... Ese Niño sagrado levantará la guerra más terrible y más larga que han visto los siglos, contra los fariseos y sus amigos, que eran exactamente lo mismo que los judios, masones y comunistas de ahora. Y en esa guerra murió divinamente en el calvario.

Pues precisamente en esa guerra, que todavía dura, luchan nuestros heroicos voluntarios siguiendo el mandato y los ejemplos del Salvador, cuyo Nacimiento vamos a conmemorar. La guerra que hacen los nuestros es el único camino de la verdadera Paz, de la Paz cristiana, de la Paz que solo llega a los espíritus rectos, o como cantaron los celestes mensajeros, a los hombres de buena voluntad.

Quien sabe mirar de esta manera al Divino Niño en las pajas bethlemitas, verá en sus ojos encantadores y en su sonrisa arrebatadora una súplica en favor de esos jóvenes heroicos que ofrecen su sangre y su vida contra los enemigos de Dios. No

celebraremos dignamente las fiestas navideñas si no lo entendemos así. La contemplación del sagrado Pesebre nos ha de obligar a identificarnos en espíritu con nuestros luchadores anticomunistas, nos ha de forzar a ayudarles cuanto nos sea posible.

En el relato evangélico de las grandes fiestas que se avecinan, hallaremos la indicación y la regla de cómo el recuerdo y la admiración de nuestros voluntarios, que nos sugiere Jesús en brazos de María, ha de traducirse en la práctica.

Los Magos adoraron al Salvador recién nacido; pero a la adoración siguió el obsequio desinteresado y generoso. Abrieron sus cofres y le ofrendaron oro, incienso y mirra. La lección que nos dan es completa.

Nosotros debemos sentir admiración por las heroicas proezas de nuestros voluntarios, nuestro reconocimiento hacia ellos no debe tener límites. Mas luego, es indispensable añadir la ofrenda tangible y práctica. Ofrezcamos oro a nuestros voluntarios, es decir, los recursos pecuniarios de que podamos desprendernos, los donativos en especie que estén a nuestro alcance. A estos ofrecimientos que representan el oro, debe seguir el incienso de nuestra estima, del profundo aprecio que hacemos de los sacrificios y trabajos que soportan nuestros combatientes. De nuestros labios debe brotar siempre, espon-

tánea y entusiasta, la justa alabanza de sus hechos grandiosos. Debemos considerar un deber agradable la propaganda de sus heroismos y de sus triunfos.

Para completar nuestra ofrenda, no podemos omitir la mirra de nuestro sacrificio personal.

Trabajemos por ellos, con feccionemos prendas que los defiendan contra los inconcebibles rigores de aquel clima durísimo. Agreguemos el sacrificio espiritual; los fervorosos sufragios por los caídos y las ardientes plegarias por los que siguen luchando, sin olvidar a los que sufren en los hospitales, heridos o enfermos.

Siento una satisfacción inmensa, un orgullo incontenible al observar que España entera ha sabido comprender perfectamente estas lecciones, antes que yo las formulase por escrito. De los pueblos más humildes, como de las grandes ciudades, de todos los rincones españoles han salido para Rusia recuerdos abundantes y magníficos para nuestros voluntarios, los cuales, llenos de legítima satisfacción, sabrán que sus compatriotas no quieren celebrar solos las grandes fiestas de Navidad, que España no les olvida; sino que se siente orgullosa de ellos.

Esta conducta nacional nos demuestra que España, sigue siendo España, la católica, la propagadora del Evangelio, la defensora de la Iglesia, la caballeres-

tra los enemigos de la Fe; la España de siempre, la España eterna.

Al recordarlo una vez más, rememorando nuestros voluntarios y adorando en su cuna al Niño Jesús, se siente una exaltada con la noble altivez de ser española.

Parsifal.

Lema: ¡Qué noble orgullo el de ser español...! ca y heroica guerrera con-

LANDALUCE

La zapatería de la goma arregla toda clase de calzado de goma REPARACIONES RAPIDAS Moraza, 7 Correría, 167

NO ES FALSA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño, Señora y Caballero. Precio, sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35.-Telf. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

SANATORIO ESPAÑOL

Sierra de Guadarrama Vías respiratorias. Magnífico clima de invierno, Rayos X, Quirofano, Laboratorio, Capilla, etcétera. EXCELENTE ALIMENTACION. Dirección: Santiago M. Cereceda, Guadarrama Telé fono número 2.

Artículos para calzado JOSE TRIARTE

Generalísimo Franco, 19

Declaraciones de Ribbentrop

(Viene de la última página)

lón de nuestra época nunca me perdonaron esto. Otra prueba aún más clara dada en su tiempo por el Führer para llevar al Imperio Británico a figurar en el frente antibolchevique es que me encomendó a mí, entonces embajador alemán en Londres, que tomara personalmente en mis manos la creación de este bloque de orden. Esto sucedía mediante la firma del Pacto anti-Komintern con el Japón, en Berlín, en noviembre de 1936, y con Italia, en Roma, en noviembre de 1937. Aún recuerdo bien estos acontecimientos. Cuando entonces regresé de Roma a Londres, sostuve una entrevista para hablar de este problema con el ministro de Asuntos Exteriores británico, mister Eden, y para convencerle de la significación de este bloque ideológico para toda la Humanidad culta. Entonces Eden me afirmó que en Inglaterra se veía con desagrado la firma del Pacto anti-Komintern por el embajador alemán en Londres, y yo, en respuesta, le expliqué minuciosamente el fin que perseguía esta política y su significación para evitar una descomposición interna del Imperio Británico. Le añadí, además, que este Pacto no iba dirigido contra nadie y que estaba abierto a la adhesión de todos, incluso de Inglaterra. Aunque después de mis experiencias de todo un año no hubiera podido esperar otra cosa, me encontré ante la incomprensión más absoluta, y después no volví a oír nada por parte del Gobierno británico sobre nuestra iniciativa. En Inglaterra estaban ciegos y no querían ver.

El Pacto anti-Komintern es una coalición de los no pudientes

—Permitame una pregunta, señor ministro: El Pacto anti-Komintern ¿era exclusivamente de naturaleza

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad, todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Teléf. 1001
Anselmo Moreno (hijo)

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA

Prado, 10, Teléf. 1834.—Vitoria

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Corre. 21; Independencia, 15 (antes Barreras). — VITORIA

JULIAN BAJO

JOYERIA - RELOJERIA PLATERIA
DATO, 8 VITORIA

TAQUI-MECANOGRAFIA

ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 plás. mes
DATO, 16, segundo.

ideológica o perseguía algún fin político concreto?

—Esta pregunta es fácil de contestar—dice el ministro—. Un inglés nos llamó una vez a nosotros, a los italianos y a los japoneses, los desposeídos, y tenía completa razón. Pero, de todas formas, no éramos desposeídos por la Naturaleza o por consecuencias históricas, sino que, por ejemplo, Alemania se vio sumida en esta situación precaria durante la última generación exclusivamente, como consecuencia de una guerra perdida y la política egoísta y de fuerza de los poseedores de la riqueza mundial. A pesar de su envidiable situación, no han entrado en guerra contra el comunismo en interés de toda la Humanidad, y por lo tanto, también en el de los que poseen algo. Por tanto, hubieran tenido que esperar, justificadamente, que éstos, al menos, no se opondrían a la política por ellos emprendida de revisión pacífica. La expansión de la colaboración de las potencias anti-Komintern a este respecto fué una consecuencia completamente natural de este bloque. Si los hombres de Estado de los países pudientes tuvieran sólo una chispa de inteligencia en sus cabezas, no se hubieran opuesto a estas aspiraciones, sino que, por el contrario, las hubieran favorecido, e incluso hubieran llegado a un acuerdo. Un ejemplo de lo relativamente fácil y cómodo que semejante proceder hubiera sido para su propio bienestar lo tiene usted en el hecho de que Alemania nunca pidió a Inglaterra otra cosa que la devolución de las colonias que un día le fueron arrebatadas contra todo derecho. La posesión de las mismas para Inglaterra no significaba nada, y, en cambio, para Alemania, pobre de materias primas, era de gran importancia.

Diferencia entre el pacto anti-Komintern y el pacto tripartito

—¿Podría usted decirme algo, señor ministro, acerca de qué objetivos persiguieron Alemania, Italia y el Japón al firmar el Pacto Tripartito y cómo son sus repercusiones en comparación con el Pacto anti-Komintern?

El ministro del Exterior del Reich reflexionó un momento y respondió:

—Mientras que el Pacto anti-Komintern es, predominantemente, un pacto destinado a eliminar definitivamente las últimas células bolcheviques de los países adheridos a él, es decir, un pacto ideológico, el Pacto Tripartito, en cambio, es una alianza de marcado carácter político, militar y económico. Está basado en una alianza germano-italiana concertada el año 1939 por la clara convicción de que el mundo anglosajón buscaba la guerra contra nosotros. Su eficacia acreditada es ya hoy un hecho histórico. Después, cuando la política de Roosevelt y de Churchill desencadenó la guerra contra el Eje, el 27 de septiembre de 1940, se firmó el Pacto Tripartito con el Japón, con el carácter de un pacto contra la extensión de la gue-

rra, esto es, con el firme propósito de hacer mantener a los Estados Unidos alejados de la guerra, que, al fin y al cabo, no les afectaba en lo más mínimo. Si el señor Roosevelt afirma hoy lo contrario y declara que el Pacto Tripartito se concertó para la conquista del Mundo, podríamos decir que esto no es, en realidad, más que la declaración de un psicópata atacado de manía persecutoria; mas la verdad es que tras esta afirmación, según hoy sabemos, se oculta de mala manera la verdadera intención de un megalómano, el cual, en su desmedida soberbia, quiere conquistar el Mundo, y por ello imputa esta intención a las potencias del Pacto Tripartito para disimular la suya propia. La cosa habría sido muy fácil para el señor Roosevelt: no hubiera necesitado más que hacer una política razonable de equilibrio en todos los sentidos, en lugar de azuzar a la guerra contra Alemania, Italia y el Japón. De este modo se habría impedido la extensión de la guerra y, quizás también Inglaterra hubiera entrado en razón todavía. Desde luego, el Continente americano, totalmente inatacable y autónomo, no tenía ni el más mínimo motivo para inmiscuirse en los asuntos de otros continentes. Pero mister Roosevelt, en su ambición sin límites, quería conquistar, y alejándose de la sabia política de su gran predecesor Monroe, se propuso imponer sus leyes a otros continentes. Esta política de Roosevelt fué la que hizo que se concretara la alianza militar prevista en el Pacto Tripartito. Por lo tanto, es a mister Roosevelt a quien corresponde toda la culpa de que haya llegado a estallar la presente guerra mundial.

Aún no es el momento de hablar de paz

—¿Cómo juzga usted, señor ministro, la situación general de la guerra y cómo concibe el futuro desarrollo de esta contienda, la mayor que ha existido nunca y que ahora se extiende por todo el Mundo? ¿Qué es lo que se producirá al fin de la guerra? ¿Cómo será la paz? Se habla de mediación de los neutrales, de que existen tentativas de paz en Moscú de parte de Alemania, etcétera. ¿Hay en estos rumores algo de verdad?

El ministro me miró seriamente y respondió:

—No es hora en este momento de hablar de paz. Ahora no puede haber más que lucha. Con un heroísmo y un fanatismo sin igual, esta guerra será librada por Alemania, Italia, el Japón y sus aliados hasta la victoria definitiva. Los cientos de millones de hombres que se han agrupado en el Pacto Tripartito no tienen más objetivo que éste y están dispuestos a hacer por él hasta el último sacrificio, pues saben muy bien que si fracasaran, no sólo ellos estarían perdidos, sino que un enemigo despiadado aniquilaría mujeres, niños, todo su país y que, prácticamente, su pueblo quedaría aniquinado. Por ello daremos la batalla sin claudicaciones y sin cuartel hasta que el adversario que-



La pequeña ciudad de Przesmyel en la Galicia austriaca, y que ya en la guerra pasada se hizo célebre por la resistencia heroica que en ella hicieron los austriacos a los rusos, en la actual también ha corrido sus peripecias. Primero polaca, queda después de acabada esta campaña en la frontera ruso-alemana, y ahora otra vez alemana.

de definitivamente derrotado y la vida de los pueblos esté garantizada para todo el porvenir, libre de la amenaza del bolchevismo y de las plutocracias. La musculatura de este triángulo político mundial está en tensión y tengo el convencimiento de que todo aquel que se oponga a esta combinación de potencias, que es la más fuerte del Mundo, sucumbirá. Así ha podido experimentar Inglaterra en sus tentativas de entrada en Europa, y así también los Estados europeos que se opusieron a nosotros; esta potencia ha aniquilado las mejores tropas rusas y ha ocupado la mayor parte de Rusia europea. En los diez últimos días, la fuerza combativa de nuestro aliado japonés ha asestado en el Pacífico, a los americanos e ingleses, un golpe decisivo, infligiéndoles una derrota irreparable en esta guerra.

Alemania no abandonará la lucha hasta el aniquilamiento de los que intranquilizan Europa

Por lo que se refiere a la pregunta de esos tanteos de Paz en Moscú—dijo el ministro de Asuntos Exteriores del Reich, sonriendo—, no puede responderse otra cosa sino que no se trata más que de necias habladurías. Sin duda, esos rumores proceden, una vez más, de la fábrica de mentiras de los propagandistas anglosajones. Hasta ahora han estado continuamente inventando pretendidos tanteos de paz por parte de Alemania en Inglaterra. Desde que se concertó el Pacto germano-italo-nipón, por el cual se establece que las tres potencias sólo podrán hacer la paz en común, parece ser que la mentira de los supuestos tanteos alemanes en Inglaterra ya no engaña al pueblo. Por ello, ahora se inventa la nueva variante de los tanteos alemanes en Moscú.

En Rusia—dijo el ministro, con especial insistencia—no se suspenderá la lucha hasta que queden eliminados para siempre no sólo toda amenaza del Este, sino también toda posibilidad seria de intranquilización de Europa. Esta será una de las tareas principales del Ejército alemán en el año venidero de 1942, en el que el Führer mandará personalmente el Ejército alemán. También vuestra valiente División española y las unidades de otros Estados eu-

ropeos colaboran en dicha tarea. Después de que en el año 1941, y realizando sistemáticamente la labor que se le asignó, el Ejército alemán ha aniquilado al núcleo central y más importante del Ejército soviético, o bien lo ha hecho prisionero, ocupando además la mayor parte de la Rusia europea; ahora, con la llegada del invierno, ha quedado interrumpida la prosecución de nuestro avance. El Ejército alemán fija actualmente sus posiciones invernales. Para llevar a cabo las reagrupaciones necesarias y acordar el frente allí donde sea preciso, se está realizando en diversos puntos la evacuación sistemática de ciertos sectores avanzados. Y sólo en bien nuestro puede redundar que los rusos, con las unidades que han podido reunir salvando las de otros frentes, ataquen en estos sectores evacuados, sin tener en cuenta—como siempre—ni los hombres ni el material, y sufriendo con ello enormes pérdidas.

El que este avance sea anunciado por los rusos, y aún más por los ingleses, presentándolo al Mundo como si se tratase de una victoria, pone de relieve los modestos que hasta ahora han sido siempre los éxitos de nuestros enemigos, y subraya su situación total verdaderamente desesperada. Nada hará cambiar la sistemática realización de las tareas asignadas a nuestros victoriosos ejércitos para el año que viene. La cuestión rusa quedará definitivamente resuelta el año entrante por el Ejército alemán. Pero ahora, en cambio, a los anglosajones se oponen en todos los frentes las potencias del Pacto Tripartito en común. Los comienzos de este combate común no se han presentado mal. La íntima colaboración entre los Mandos políticos, militares y económicos de las Potencias del Pacto Tripartito y de sus aliados es ahora un hecho, y por mucho que dure la guerra, aunque sea años, cada vez más fanática será nuestra decisión de luchar y nuestro propósito de no depurar las armas hasta que la obra esté totalmente coronada. Puede usted informar tranquilamente a España de que tan seguro como la Tierra gira alrededor del Sol, Alemania y sus aliados obtendrán en esta gran contienda la victoria total".

Efe.

Evrazos del día

Nota de dos jornadas

Vamos a registrar, someramente, lo más destacado ocurrido en estos dos días. Aparte de los mensajes de Su Santidad el Papa, y el de los de Roosevelt, Jorge VI, De Valera y el presidente de la Confederación Helvética, lo más saliente de estos días ha sido la caída de Hong-Kong, cuya capitulación fué hecha de común acuerdo entre el mando británico y el japonés en la tarde de ayer; la evacuación de Benghasi y toma de esta plaza sin resistencia por parte de las fuerzas imperiales; y la declaración de Manila ciudad abierta no a efectos de las operaciones militares; pero sí para evitar sufrimientos a la población civil. Con la ocupación de Hong-Kong los japoneses se encuentran en disposición de un mejor ataque a China, habiendo quedado cortada esta ruta y no teniendo hoy las tropas de Chang-Cai-Chek otro reducto de comunicaciones con el exterior que el llamado "camino de Birmania", sobre el que los aviones japoneses dejan caer su peso. La declaración de Manila, ciudad abierta, indica que el archipiélago puede darse por definitivamente perdido para los norteamericanos. Manila, la capital de la isla de Luzón, será su último baluarte. Estados Unidos quedará sin bases en el Pacífico Occidental, y mientras tanto sigue persistente el avance japonés en la península de Malaca, amenazando la plaza fuerte de Singapur. En Africa, al ocupar los ingleses Benghasi, parece que volvemos a encontrarnos como ahora hace un año. Quizá sea posible que las fuerzas imperiales lleguen hasta el Agheila, donde ya antes acamparon, pero de ahí en adelante? El desierto de Sirte es de muy difícil vado, y es gemelo del salto a Marssa Matruh. En Europa es posible que se produzcan pronto acontecimientos. No hemos de echar en olvido a Turquía y mirar con fijeza al Asia Menor. Quizá por esta parte sonarán muy pronto los hechos. Existen ciertos indicios para creerlo así.

B. M.

Nuevo ataque en masa de los aviones japoneses a la capital de BIRMANIA

El Jefe británico de la India se entrevista con Chang - Cai - Chek.

Intenso bombardeo de MANILA. - En SINGAPUR no se ha producido cambio en la situación

Gran ataque a Rangum

Tokio.— Los aviones de caza y bombardeo japoneses han efectuado en la jornada del día 25 un gran ataque contra Rangum, la capital birmana. Cuarenta aparatos ingleses fueron derribados y otros ocho destruidos en el suelo. Una fábrica de electricidad fué alcanzada por los aviones, quedando completamente destruída. Han sido originados grandes daños en las instalaciones británicas. Ocho aviones japoneses no regresaron a sus bases.—Efe

El jefe británico de la India se entrevista con Chang-Kai-Chek

Chung-King.— El Comandante en jefe de las fuerzas británicas de la India, que se encuentra en esta capital, ha tenido una entrevista con el mariscal Chang-Kai-Chek.—Efe.

Comunicado británico de Singapur

Singapur.—El comunicado británico de la plaza da cuenta de no haberse efectuado cambio alguno en la situación, originándose solamente combates de patrullas en los diferentes sectores del frente.—Efe.

Bombardeo de Manila

Manila.—La aviación japonesa ha bombardeado repetidas y varias veces la ciudad de Manila. Una fábrica fué alcanzada por una explosión cerca de la desembocadura del río Pasig.—Efe.

Presión nipona

Manila.— El comunicado del Cuartel General norteamericano en Filipinas anuncia que la acción en la zona septentrional se ha reducido a duelos de artillería. La presión japonesa en Moulouan aumenta, y la aviación japonesa se ha mostrado muy activa.—Efe.

A Washington

Otawa.— El primer ministro canadiense, Makenzie King, ha salido acompañado de los ministros de la Guerra, Marina, Aire y Municionamiento para Washington.—Efe.

Alarma aérea en Chicago

Chicago.—En el distrito nove-

no de la Defensa pasiva ha sido dada la señal de alarma. Los aviones de caza desplegaron ante un avance de aviones desconocidos sobre el lago Michigan. Las autoridades no han publicado ningún comunicado de haber sido encontrado adversario.—Efe.

A punto de abrigo

Manila.—El Gobierno de Filipinas ha abandonado Manila y se dirige a un punto al abrigo de la situación militar.—Efe.

Japoneses libertados en Hong-Kong

Tokio.— Dieciocho japoneses que se encontraban en Hong-Kong han sido puestos en libertad al ser ocupada la plaza británica.—Efe.

En HONG-KONG cesó el fuego a las siete de la tarde de ayer

Tokio.—Comunicado oficial de los departamentos de Guerra y Marina del Gran Cuartel General imperial: "El día 25, a las 17,50 horas, el enemigo, que aún resistía en Hong-Kong, ha ofrecido su capitulación, por no encontrarse ya en condiciones de resistir a nuestros continuos ataques.

Las tropas imperiales japonesas han recibido orden, a consecuencia de aquello, para cesar el fuego a las 19 horas.—(Efe).

Londres (urgente).—El ministerio de Colonias confirma oficialmente la rendición de Hong-Kong.—(Efe).

Diez muertos al estrellarse un auto contra un edificio

San Luis.— Diez muertos y diez heridos ha habido al estrellarse un autobús de viajeros contra las paredes de un edificio.—(Efe).

Declaraciones de Ribbentrop

«España fué de las primeras naciones que lucharon contra el comunismo»

«Roosevelt ha recibido un golpe del que nunca se podrá reponer. No es hora de hablar de paz. - Situación desesperada de los enemigos del Reich»

Berlín.—El ministro de Asuntos Exteriores del Reich, von Ribbentrop, ha concedido a un representante de la Agencia "Efe" en Berlín una entrevista, en la que el ilustre político alemán abordó los temas internacionales de mayor importancia y actualidad en el orden político, militar y económico.

He aquí el texto de la conversación sostenida por nuestro representante con el ministro alemán:

«En primer lugar preguntó al ministro de Asuntos Exteriores sobre la entrada en la guerra del Japón y Norteamérica:

—¿Qué motivos cree usted, señor ministro, que han sido los que han determinado esta evolución, y cómo juzga usted las consecuencias de esta expansión de la guerra?

El señor ministro de Asuntos Exteriores contesta:

—La culpa de esta expansión le incumbe por entero al señor Roosevelt, que quería cortar al Japón sus fuentes naturales de materias primas y prescribir al pueblo japonés, en Asia oriental, la ley de los millonarios de Wall Street. En concreto, quería estrangular al Japón, exactamente igual que Churchill y Roosevelt quisieron estrangular a Alemania e Italia en Europa. La manera de actuar de Roosevelt a este respecto era tan agresiva y, al mismo tiempo tan descabellada, que todo hombre sensato tenía que plantearse la cuestión de si tal demente proceder podía salir de un cerebro normal. Se me ha dicho que desde hace algún tiempo mister Roosevelt padece de alucinaciones cada vez más fuertes. Y, efectivamente, en los últimos años ha seguido una política que, con respecto a sus amigos, sólo puede ser calificada de manía de grandeza, y frente a sus enemigos, de manía persecutoria.

En todos los rincones de la Tierra en los que ni él ni su país tenían nada que ver, se entrometió. A cualquiera que observe la política exterior de Roosevelt en este último tiempo le acudirá a la imaginación involuntaria la conducta de aquel conocido matón yanqui que entra en una casa de huéspedes, se desenvuelve con sus dólares como un gran señor, arrollando todo e importunando a todo el mundo, hasta que se harta uno de los presentes y da un golpe que derriba a este matón. Ahora, mister Roosevelt ha recibido un golpe del que ya nunca se podrá reponer tan fácilmente. En los tres primeros días de hostilidades, los japoneses han conseguido prácticamente aniquilar toda la Flota americana del Pacífico, y al mismo tiempo hundir a Inglaterra dos modernos acorazados de que todavía disponía y que habían sido enviados al Extremo Oriente. Aparte de esto, en los primeros días de guerra, el Japón ha conseguido ani-

quilar casi toda la aviación de ambos países en el Asia oriental. De esta manera, nuestro aliado el Japón, en el espacio de tres días, se ha asegurado la supremacía en el mar y el dominio en el aire en Asia. Ahora el Japón podrá continuar sistemáticamente las operaciones de tierra, para asegurarse definitivamente este gigantesco territorio, sin que, según todos los indicios, tenga que considerar a Inglaterra y a Norteamérica como enemigos de peligro. Esta aniquiladora derrota de Inglaterra y Norteamérica durante los primeros días de guerra en el Pacífico—y en tanto que la suerte de las batallas continúe estando de parte del Japón, lo cual es lo probable dado el heroísmo de nuestros aliados nipones, del que yo nunca dudé—significa una nueva y absoluta transformación de la situación política mundial y un amplio desplazamiento de poder en favor de las naciones del Pacto Tripartito.

Alemania trató de inclinar a Inglaterra al bloque del orden

—¿Puede usted decirme, señor ministro, cómo se llegó a esta colaboración entre el Eje y el Japón? ¿Fué preparada ya desde hace tiempo para, como afirman los enemigos de Alemania, asestar un día un golpe con esta combinación a las democracias?

—No hay nada más falso que tal afirmación—asegura el ministro con especial energía—. Con mucho gusto le

contaré qué curso han tenido los acontecimientos, ya que, desde hace años, por en cargo del Fuhrer, vengo ocupándome de esta cuestión.

Ya a raíz de la subida al Poder del Nacional-Socialismo, la política exterior alemana fué decisivamente influida por el irreconciliable antagonismo que la separaba del bolchevismo y de sus representantes del Kominintern en Moscú. Por este motivo, ya en el año 1933, y por deseo del Fuhrer, establecí los primeros lazos con Tokio, encontrando allí una plena comprensión para nuestros esfuerzos de aunar a todos los países amantes del orden contra el bolchevismo. Es comprensible que los pensamientos de la Italia fascista, cuyo Duce fué el primero en Europa en eliminar al comunismo de su país, estuvieran orientados en la misma dirección.

En el Pacto anti-Kominintern, de exprofeso se estipuló que quedaba libremente abierta la adhesión al mismo para toda nación antibolchevista. Así, España se cuenta entre las primeras naciones de adherirse. Alemania se ha esforzado también en inclinar a Inglaterra hacia este bloque de orden. A este respecto quisiera recordarle que cuando fué nombrado embajador en Londres en el año 1936, al pisar suelo inglés me impuse como uno de mis objetivos el abrir los ojos a Inglaterra sobre el gran peligro del comunismo. Los bolcheviques de sa

(Pasa a página interior)

Las tropas de franceses "LIBRES" ocupan las Islas de San Pedro y Miquelón, cerca de Terranova. En los medios suecos se dice que esta ocupación ha sido hecha sin autorización de Estados Unidos

Los franceses "libres" ocupan San Pedro y Miquelón

Estocolmo.— Las fuerzas de los franceses "libres" han ocupado las islas de San Pedro y Miquelón.

A este respecto se dice que dichas tropas han llevado a cabo esta ocupación sin previo asentimiento y autorización de los Estados Unidos, según se anuncia en los medios suecos.—Efe.

MIQUELON

Isla de la América del Norte, en el golfo de San Lorenzo, en

el Atlántico, cerca de la costa meridional de Terranova, por los 47,4 grados de longitud Norte y 58,40 grados de longitud O. Pertenece a Francia.

SAN PEDRO

Gobierno de la América del Norte en el Océano Atlántico Septentrional, posesión e isla francesa situada en el golfo de San Lorenzo, como la anterior, con unos dos mil o tres mil habitantes.

Coñacs CABALLERO DECANO MILENARIO

INFORMACION NACIONAL

Avila.— Una enorme loba, que pesaba más de 70 kilos, ha atacado, acosada por el hambre, en Navaltalgorido, a los rebaños y pastores, causando daños e hirviendo a los pastores Herminio y Pablo González Sánchez, Juan Martín y Juan Sánchez. Este último pudo asfixiar a la loba, tras duro forcejeo con ella. Los heridos han sido trasladados al Hospital provincial, y la ca-

beza de la fiera llevada al Instituto Provincial de Higiene para su examen.—(Cifra).

Gloriosos caídos de la División Azul

Madrid.— Los sargentos Félix Andrés, Pedro Martín Alonso y Juan Tinojo, han caído gloriosamente en el frente de Rusia, como combatientes de la División Azul.—(Cifra).